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Ata nº 9 Mandato 2021/25
Sessão de Assembleia de Freguesia de 26 de Junho de 2023

Aos vinte e seis dias do mês de Junho de dois mil e vinte e três, reuniu em sessão
ordinária, pelas vinte e uma horas, a Assembleia de Freguesia de Pernes, no Salão
Nobre da Junta de Freguesia com a seguinte ordem de trabalhos: _________________

1-  Apreciação  da Informação Escrita  do  Presidente  da Junta  de Freguesia,  sobre  a
atividade da Junta e da sua situação financeira, desde a última sessão ordinária da
Assembleia de Freguesia;_________________________________________________

2- Outros assuntos de interesse para a freguesia;______________________________

Estiveram presentes os seguintes elementos: _________________________________

Presidente – Eleito PSD Sérgio Alexandre Magalhães Tormenta

1º Secretária – Eleito PSD Patrícia Carla Araújo Gonçalves Afoito

2º Secretário – Eleito PS Leonardo Alexandre Gião Santos 

Eleito PS Anabela Rodrigues Piçarra Batista

Eleito PS Luís Miguel da Silva Ferreira

Eleito PS Guilherme Miguel Jorge Pereira

Eleito PSD Carlos Alberto de Almeida Maria

Eleito PSD André Eduardo Marques de Oliveira Afoito Ribeiro

Eleito CDU Estanislau Gonçalves

O Executivo esteve representado através dos seus membros. ____________________

Presidente Raúl Augusto Duarte Violante

Secretário João Manuel Duarte Semião

Tesoureira Ana Isabel da Paz Nogueira

 - Abertura da sessão___________________________________________________

Presidente da Mesa da Assembleia – Cumprimenta todos os membros das bancadas
e os membros do executivo. Após lido o edital nº2/2023 dá inicio ao período antes da
ordem do dia dando a palavra ao público presente. Não havendo qualquer pedido de
intervenção por parte do público dá início ao primeiro ponto da ordem de trabalhos. __

- 1ºPonto da ordem de trabalhos________________________________________ 

Apreciação da informação escrita do Presidente da Junta de Freguesia sobre a
atividade  da  Junta  e  da  sua  situação  financeira,  desde  a  última  sessão
ordinária da Assembleia de Freguesia; (anexo 1); _________________________
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Luís Ferreira- Cumprimenta todos os presentes. Parabeniza o executivo pelo trabalho
apresentado desde a última assembleia. De seguida questiona sobre qual o assunto da
reunião do dia 23/05/2023 com o Eng. Nuno Carríço, o que foi abordado na reunião
com a direção do Atlético Clube de Pernes no dia 29/05/2023 e que participação foi
feita à GNR no dia 30/05/2023.____________________________________________

Presidente da Junta- Cumprimenta todos os presentes. Relativamente à reunião com
o Eng. Nuno Carriço, esclarece que a mesma teve como finalidade a visita ao edifício do
futuro Museu do Pião, para análise da cobertura já existente e eventuais infiltrações.
Explica que o edifício tem duas coberturas, uma delas nova e outra que necessita de
substituição. A reunião com a direção do Atlético Clube de Pernes teve como objetivo
dar conhecimento do assunto tratado na reunião que tiveram com o Presidente da
Câmara  Municipal  de  Santarém  (CMS),  em  que  foi  abordada  a  possibilidade  de
mudança da localização do campo de jogos para a entrada sul de Pernes. Acerca da
participação à GNR, deu nota de que parte desse assunto se encontra em segredo de
justiça  e  que  apenas  pode  dar  conhecimento  de  que  o  funcionário  da  Alvicovas
encontrou a porta da antiga casa das autópsias rebentada e ao entrar constatou que
em cima da “pedra fria” estava uma pequena urna com um corpo. De imetiato informou
a GNR, que procedeu às diligências junto do Tribunal Judicial. Segundo o que conseguiu
apurar, o facto de a porta ter sido arrombada não está relacionado com este caso e que
possivelmente foi uma tentativa de assalto.___________________________________

Anabela Batista-  Cumprimenta todos os presentes. Solicita  esclarecimentos acerca
das reuniões no dia 15/06/2023, uma com o comandante do posto da GNR e outra com
o Provedor da Santa Casa da Misericórdia de Pernes. Questiona ainda qual o conteúdo
das reuniões do dia 19/06/2023 com o técnico Marco Arruda e do dia 21/06/2023 com
a Comissão para a Reorganização Territorial das Freguesias do Concelho.___________

Presidente da Junta- Dá conhecimento de que tem tido periodicamente reuniões com
o comandante da GNR e que um dos assuntos discutidos nesta última reunião foi a
realização  da  Festa  de  Santo  António.  Foi  também  feito  o  ponto  da  situação
relativamente ao números de roubos e assaltos na freguesia verificando-se que tem
sido  inferior  às  restantes  freguesias.  De  seguida  esclarece  que  a reunião  com  o
Provedor da Santa Casa da Misericórdia de Pernes foi de preparação do ATL (Atividades
para Tempos Livres), promovido e organizado pela Junta de Freguesia e que conta com
o apoio desta instituição no fornecimento das refeições. A reunião com o técnico Marco
Arruda foi na sequencia de um levantamento que a CMS está a levar a cabo com o
intuito de saber que freguesias estão interessadas em implementar um processo de
compostagem tendo obtido resposta positiva por parte deste executivo.  No que diz
respeito à reunião da Comissão dos Limites das Freguesias, dá nota que teve como
tema principal os limites da freguesia de Pernes. Afirma que antes desta reunião já
tinham sido feitos contactos entre o Presidente da CMS e o Presidente da Assembleia
Municipal junto do executivo da União de Freguesias de São Vicente do Paul e Vale de
Figueira  no  sentido  de  ser  apresentada  uma  nova  proposta  onde  o  Município  se
compromete, caso o processo avance, a fazer obras na freguesia de São Vicente do
Paúl. Afirma que, pessoalmente, não concorda com esta proposta mas que se levar à
resolução do nosso problema terá de aceitar.__________________________________

André Ribeiro- Cumprimenta todos os presentes e dá os parabéns ao executivo pela
atuação do Coro do Círculo Cultural Scalabitano, no Lavadouro público no passado dia
29/04/2023 e também pelo lançamento do livro elaborado pelos alunos do 1º Ciclo.
Considera  que  a  aposta  na  cultura  é  uma aposta  ganha.  De  seguida  questiona  o
executivo  sobre  o  conteúdo  da  reunião  na  Escola  EB1  de  Pernes  no  10/05/2023.
Também sobre a reunião com o Eng. Rui Rolo no dia 16/05/2023. Por último e na
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sequência da participação na Agenda Mobilizadora Insectera no dia 09/06/2023 pede
esclarecimentos  ao executivo sobre o ponto de situação deste projeto._____________

Presidente da Junta- Relativamente à aposta cultural considera que as coletividades
da  freguesia  já  fazem um excelente  trabalho  nesse  campo.  Elogia  a  iniciativa  do
Vereador  Nuno  Domingos  de  descentralizar  as  atividades  culturais  e  pela  sua
envolvência com as populações locais. Acerca do lançamento do livro, explica que o
mesmo esteve inserido nas comemorações do Dia Mundial da Criança, no qual marcou
presença o Professor Cândido de Azevedo com a demonstração de alguns dos seus
piões. Informa que a reunião Escola EB1 de Pernes no 10/05/2023 foi precisamente
para a preparação deste Dia Mundial da Criança. Esclarece que a reunião com o Eng.
Rui Rolo teve como tema a classificação dos vinte e três plátanos da Ilha do Mouchão.
Acerca da apresentação levada a cabo pelo Grupo Insectera, para a qual foi convidado,
informa que teve como objetivo divulgar a empresa e alguns dos produtos que podem
ter origem nos insetos. Informa que o projeto está a avançar de acordo com os prazos
definidos e que está previsto ainda este ano avançarem as limpezas e terraplanagens
do local._______________________________________________________________

Estanislau  Gonçalves-  Cumprimenta  todos  os  presentes.  Solicita  de  seguida
esclarecimentos acerca da visita de uma Organização Não Governamental (ONG) ao
Mouchão Parque e Ribeira de Pernes, no passado dia 21/06/2023._________________ 

Presidente da Junta- Dá conhecimento de que a visita contou com a presença de um
grupo de vinte e uma pessoas de várias nacionalidades. A mesma foi programada por
Mário  Alves,  fundador da Comissão de Luta Antipoluição  do Alviela  (CLAPA)  cujo o
principal objetivo foi dar a conhecer o drama da poluição do Rio Alviela._____________

Carlos Maria- Deu nota que, além dos locais acima referidos, visitaram também a
Ribeira dos Carvalhos.____________________________________________________

André  Ribeiro- No  que  diz  respeito  à  Situação  Financeira  da  Junta  questiona  o
executivo sobre para quando prevê que se diminua o valor da rubrica créditos do posto
de abastecimento. Constata também um aumento do valor das dividas às Águas de
Santarém. Por último pretende ser esclarecido sobre o motivo pelo qual as contas do
posto de combustíveis não terem sido apresentadas tal como estava previsto.________

Presidente  da  Junta-  Explica  que  não  apresentaram  as  contas  do  posto
abastecimento  por  falta  de  tempo porque finalmente  se  está  a  começar  a  fazer  a
contabilidade  de  acordo  com  as  regras.  Pretende  que  na  próxima  assembleia  as
mesmas já sejam apresentadas de forma correta. Esclarece que os créditos do posto de
abastecimento  irão  ser  abatidos  de  forma  faseada  no  novo  sistema  informático.
Relativamente ao aumento da dívida às Águas de Santarém justifica o mesmo com a
falta de liquidez uma vez que tiveram a necessidade de fazer alguns investimentos em
ferramentas, tais como um gerador e um compressor. Dentro em breve irá ser recebida
uma verba da DGAL que permitirá diminuir o valor desta dívida. Informa que ainda não
foi possível fechar as contas da Festa de Santo António mas que a mesma apresentou
um rendimento bruto de cerca de vinte e quatro mil euros e que prevê que o lucro
deverá ser semelhante ao do ano anterior.____________________________________

Presidente da Mesa da Assembleia-  Não havendo mais pedido de intervenções dá
início ao ponto 2.________________________________________________________
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- 2ºPonto da ordem de trabalhos________________________________________

Outros assuntos de interesse para a freguesia  ;____________________________

Estanislau Gonçalves- Afirma que algumas das suas questões já foram esclarecidas
na reunião que o executivo promoveu com os membros da Assembleia de Freguesia.
De seguida questiona o executivo sobre se tem conhecimento do motivo pelo qual o
assunto  do  Pavilhão  Gimnodesportivo  de  Pernes  não  ter  ido  à  última  reunião  de
Câmara. Pretende saber qual a situação atual do projeto do Mouchão Parque e também
se a apresentação do Projeto Alviela 7.7 se vai realizar no dia quatro de julho tal como
estava previsto anteriormente. Por último pretende ser esclarecido sobre se a reunião
com a direção do Atlético Clube de Pernes esteve relacionada com a nova localização
do parque desportivo.____________________________________________________ 

Presidente da Junta de Freguesia- Acerca do Pavilhão Gimnodesportivo de Pernes,
dá nota que o Presidente da CMS o informou que durante o próximo mês de julho este
assunto irá a reunião de Câmara uma vez que ainda está à espera do parecer jurídico
para a empreitada poder ser adjudicada vinte por cento acima do valor base. Informa
que o Município conseguiu o apoio de fundos comunitários para as obras do Pavilhão
Gimnodesportivo  e  do  Mouchão  Parque.  Relativamente  ao  lançamento  do  concurso
deste último, informa que os serviços técnicos do Município ainda não entregaram o
parecer final e que o processo se tem estado a arrastar por esse motivo. Confirma que
o  projeto  Alviela  7.7  será  apresentado  tal  como  previsto,  no  dia  quatro  de  julho,
deixando o convite aos eleitos e ao público para que marquem presença na sessão. Por
fim  informa  que  a  reunião  com a  direção  do  Atlético  Clube  de  Pernes  teve  como
objetivo  principal  da  nova  localização  do  parque  desportivo,  explica  que  o  local  é
diferente daquele que se fala há vários anos e que a proposta foi  bem aceite pelo
Presidente da CMS.______________________________________________________ 

André Ribeiro- Felicita o executivo e as Associações da Freguesia pelo sucesso que foi
a  Festa  de  Santo  António.  Reconhece  que  honraram  a  tradição  e  que  todos  os
Pernenses devem estar orgulhosos. Aplaude a aposta em conjuntos mais dispendiosos
mas que por outro lado atraem mais público. Desafia o executivo a integrar os eleitos
da  Assembleia  de  Freguesia  na  organização  da  Feira  Anual  de  Pernes.  Valoriza  a
intervenção feita na iluminação do Largo do Rossio, afirmando que o espaço ficou mais
agradável,  mas  gostaria  que  o  Largo  da  Pena  também  fosse  alvo  de  atenção.
Parabeniza o projeto “Cuca no Campo”, pelas atividades que têm proporcionado às
crianças da freguesia, destacando a noite que estas pernoitaram na biblioteca._______ 

Presidente da Junta de Freguesia-  Relativamente à Festa de Santo António afirma
que Pernes é que está de Parabéns, principalmente as suas associações e todos aqueles
que colaboraram na sua realização. Reconhece que quando se trabalha em conjunto
tudo se torna mais fácil. Explica que a Feira de Pernes já está a ser organizada e que os
feirantes do mercado semanal irão ficar isentos de pagar qualquer valor nessa data.
Reconhece que a iluminação do Largo do Rossio ainda não está completa. Informa  que
estão também a ser alvo de reparações os repuxos e que o Largo da Pena já está a ser
intervencionado. Dá nota que sendo o projeto “Cuca no Campo”, uma iniciativa privada,
não pôde ser apoiada financeiramente pela Junta de Freguesia mas coloca no entanto
as suas instalações à disposição deste tipo de iniciativas sempre que necessário.______

Luís Ferreira-  Parabeniza o executivo e as Associações da Freguesia pela excelente
organização das Festas de Santo António. Afirma que o modelo já deu “frutos” com a
aquisição da nova carrinha de transporte de crianças.___________________________
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Estanislau Gonçalves- Questiona o executivo sobre os desenvolvimentos no processo
da chamada “curva do Décio”. Dá ainda os parabéns pela a organização da Festa de
Santo António e pelo apoio dado pelas Associações da Freguesia e voluntários._______

Presidente da Junta de Freguesia- Esclarece que o processo da “curva do Décio” é
demorado  uma vez  que há  muita  burocracia  envolvida.  Dá nota  que o  terreno  se
encontra  omisso  na  matriz  e  que  neste  momento  está  a  ser  alvo  de  registo  nas
finanças. Por último informa que o terreno dos antigos viveiros já está a ser gerido pela
Junta de Freguesia e que vai ser alvo de uma limpeza brevemente.________________ 

André  Ribeiro- Solicita  informação  sobre  os  desenvolvimentos  do  processo  do
Pavilhão Multiusos nomeadamente em relação às obras previstas. No que diz respeito
ao  posto  de  abastecimento  pretende  saber  para  quando  estão  previstos  os
melhoramentos prometidos aquando da renovação do contrato. Por fim questiona sobre
os processos de alteração de trânsito das ruas nas traseiras do Edifício da Junta de
Freguesia._____________________________________________________________ 

Presidente da Junta de Freguesia-  Informa que o projeto de trânsito na zona da
Escola EB 1 e nas traseiras da Junta de Freguesia já se encontra concluído. Após a sua
aprovação pelo executivo segue para reunião de Câmara. Para o processo avançar com
maior rapidez afirma que já disponibilizou os funcionários da Junta de Freguesia para a
instalação da sinalética. Relativamente à modernização do posto de combustíveis,  e
segundo a última informação que obteve, a obra vai avançar no próximo dia dois de
julho. Acerca do Pavilhão Multiusos Dá nota que já se avançou com as negociações
para aquisição do terreno em frente ao pavilhão que é propriedade de João Oliveira,
sendo  que  este  pode  trazer  diversas  vantagens  nomeadamente  a  nível  de
estacionamento. Afirma que já tem a relação de todo o material  necessário para a
instalação elétrica e que o objetivo será já  terem as casas de banho construídas no
próximo Festival do Azeite.________________________________________________

Presidente  da  Mesa  da  Assembleia- Não  havendo  mais  intervenções,  dá  por
encerrado o ponto 2 passando a palavra ao público.____________________________

José Gabriel- Cumprimenta todos os presentes. Comenta, como Presidente da CLAPA,
a visita da ONG a Pernes. Afirma ter sido um momento importante e refere o acordo de
cooperação que foi feito entre a referida organização e a CLAPA, ficando a promessa de
um regresso. Convida os membros da Assembleia de Freguesia a visitarem a Ribeira
dos Carvalhos para verificarem o verdadeiro foco da poluição do Rio Alviela.  Como
freguês felicita a organização da Festa de Santo António assim como o “Encontro dos
Pernenses”.  Questiona  o  executivo  sobre  os  problemas  no  Centro  de  Saúde
nomeadamente a falta de médicos dado que a sua saída não é planeada de modo a
serem  atempadamente  substituídos.  Solicita  à  Assembleia  de  Freguesia  que  tome
medidas para a resolução deste problema. Pede ainda que haja atenção ao problema
dos passeios na freguesia, que se encontram “invadidos” por carros e que leva a que as
pessoas  caminhem  pela  estrada.  Sugere  ainda  que  em  algumas  estradas  sejam
instaladas lombas para controlar a velocidade nomeadamente em frente da Junta de
Freguesia._____________________________________________________________ 

Gonçalo Gonçalves–  Cumprimenta todos os presentes. Alerta mais uma vez que a
iluminação  entre  o  Mouchão  e  a  ponte  nova  continua  desligada.  Parabeniza  os
envolvidos  pela  organização  da  Festa  de  Santo  António.  Questiona  se  a  Junta  de
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Freguesia foi notificada na consequência das queixas de excesso de ruído no decorrer
da referida festa.________________________________________________________

Presidente da Junta de Freguesia- Considera que a situação do Centro de Saúde é
grave e dá nota que já reuniu com a Dra. Heidy para se inteirar da situação, tendo sido
informado que o quadro de médicos é de sete e que até ao final do ano o posto de
Pernes só irá contar com cinco médicos. Acerca dos passeios afirma que o que está em
causa  é  não  só  o  cumprimento  do  código  da  estrada,  mas  também o  respeito  e
cidadania de cada um. A instalação de lombas é algo complicado de se concretizar uma
vez que, tanto o Município como as Infraestruturas de Portugal não acolhem muito bem
esse tipo de soluções. Relativamente à falta de iluminação acima referida, informa que
já voltou a insistir com a E-Redes para a resolução do problema. Por último esclarece
que as queixas de ruído no decorrer da Festa de Santo António não tiveram qualquer
efeito uma vez que as licenças tinham como limite terminarem às quatro da manhã.___

Cipriano Costa – Cumprimenta todos os presentes e alerta o executivo para o facto de
às  sextas-feiras  a  Rua  dos  Sabugueiros  ficar  sem acesso  no  decorrer  do  mercado
semanal.______________________________________________________________

 Presidente da Junta de Freguesia- Afirma ter consciência do que acontece no local
e pede algum tempo para, junto com os feirantes, conseguir resolver a situação._____

Presidente da Mesa da Assembleia– Não havendo mais intervenções agradece a
presença de todos os presentes e dá por encerrada a sessão._____________________

Assim se encerrou a sessão, da qual, para constar, se lavrou a presente ata, que depois
de lida e aprovada vai ser assinada pelos eleitos presentes. ______________________

Sérgio Alexandre Magalhães Tormenta          _____________________________

Patrícia Carla Araújo Gonçalves Afoito          _____________________________

Leonardo Alexandre Gião Santos  _____________________________

Anabela Rodrigues Piçarra Batista _____________________________

Luís Miguel da Silva Ferreira _____________________________

Guilherme Miguel Jorge Pereira          _____________________________

Carlos Alberto de Almeida Maria _____________________________

André Eduardo Marques de Oliveira Afoito Ribeiro _____________________________

Estanislau Gonçalves _____________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________


